

市纪委监委紧盯基层权力运行关键环节织密监督网络 为乡村振兴持续注入“廉动力”

推进清廉洛阳建设
助力重振洛阳辉煌

用好基层监督力量 推动清廉村居建设

近日,看到“一码”监督智慧平台更新了洛龙区龙门街道裴村社区的高龄老人补贴信息,该社区居民监督委员会主任马雪霞把监督二维码转发到社区居民微信群,提醒大家扫码监督补贴发放情况。这是洛龙区157个村(居)务监督委员会主任日常履职的一个缩影。

强化监督是基层村居治理的关键环节。该区纪委监委积极探索基层监督方式,整合村级监督力量,推动村(社区)纪检委员、村(居)务监督委员会主任、监察联络员“三员”合一,明确其党内监督、村(居)务监督、民生监督三项职责,按“需”定制专题讲座、警示教育、交办反馈等培训内容,持续激活基层监督“神经末梢”,实现对村(居)务研究决策及日常工作全过程监督。

同时,洛龙区纪委监委依托“一码”监督智慧平台,督促各村(社区)将“三务”公开、集体“三资”管理等内容上传,为群众提供方便快捷的“指尖监督”,切实把小微权力放在阳光下晾晒,目前已接受群众查询监督10万余次,发现督促整改问题30个。

“村居建设,清廉先行。我们将不断增强、用好基层监督力量,持续提升基层监督能力和治理效能,为推动清廉村居建设奠定坚实基础。”洛龙区纪委监委相关负责人表示。(姚秉辉 刘艳阳)

紧扣青年干部“成长链” 锻造纪检监察“生力军”

近日,宜阳县纪委监委召开青年纪检监察干部座谈会,通过面对面谈心谈话,进一步了解青年干部思想动态和工作情况,引导青年干部坚定理想信念、忠诚履职尽责。

座谈会上,青年干部结合自身成长经历、学习情况、工作感悟、职业规划等,谈思想、说体会、讲困惑、提建议,从不同层面分享心得、交流经验,充分展现了青年干部朝气蓬勃的精神风貌和一往无前的奋斗姿态。

宜阳县纪委监委主要负责人表示,青年干部是纪检监察系统的“生力军”,是纪检监察事业的接班人,要进一步锤炼过硬本领、强化工作作风、提升综合素质,以纪检监察干部队伍建设的严要求强化自我改造、自我修炼、自我约束,自觉抵制各种诱惑,做推进纪检监察工作高质量发展的实干家,擦亮“铁军”金字招牌。

(叶宁波 徐飞)

全市纪检监察机关通过“三访三查”行动,发现和督促解决问题1250个,查处乡村振兴领域问题135个,处理处分174人,挽回经济损失132.37万元。

在“三访三查”基础上,市纪委监委突出大抓基层的鲜明导向,采取提级监督、片区协作、“室组”联动等方式,加强对村干部分别是“一肩挑”人员的监督管理。按照“一权一清单,一单一流程”的要求,完善村级小微权力事项清单,规范小微权力事项办理流程,管住小微权力“印把子”。对“三资”规模较大、项目资金密集、资源富集、信访问题突出的村(社区)开展提级监督管理,守牢集体经济“家底子”。将推动移风易俗与建设“清廉乡村”相结合,深入开展“纠四风、树新风”行动,蹚出乡村文明“新路子”。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 黄先锋

制图 吴芳

护航中心工作 推动高质量发展

专项”的监督方式,推动监督下沉、监督落地。嵩县纪委监委对村务监督委员会的主要职责、工作权限等作出详细规定,制作《嵩县农村“小微权力清单”工作手册》,画出村级各项工作流程图,列出廉政风险防控措施,帮助村务监督委员会成员找准履职尽责的着力点。栾川县纪委监委紧盯“书记的职、部门的责、乡里的情、村里的点、群众的利”5大重点,开展全过程监督。

洛龙区纪委监委创新应用“一码”监督智慧平台,对全区157个村(社区)的“三资”管理、“三务”公开、惠民资金等信息进行常态化、全周期公开,提升群众知情权、参与权和监督权。该区社区干部感慨:“群众的疑虑少了,也越来越支持社区工作了。”

为强化警示震慑,市纪委监委对查处的乡村振兴领域典型案例进行公开通报,持续营造严

的氛围。同时,深入开展纪检监察干部“三访三查”行动、问题线索“清仓清零”行动、基层监督“正风清源”行动,严肃查处借乡村振兴之名搞项目谋私、截留挪用专项资金、损害群众利益等突出问题,为全面推进乡村振兴保驾护航。

市纪委监委领导班子成员每人联系一个乡村振兴任务重的村,统筹派驻纪检监察组、县纪委监委力量,采取走村入户到人的方式,访乡村,查政策措施落实及党员干部作风情况;访农户,查动态监测帮扶及惠民资金发放情况;访项目,查重点项目建设及后续管理使用情况。对在“三访三查”中发现的问题,由各监督检查室以集中反馈、下发纪检监察建议书等形式督促地方党委、政府和相关职能部门整改落实,并做好跟踪督办,确保整改见效。今年以来,

聚焦“小切口” 服务“大民生”

“新修的柏油路宽敞又平整!”近日,在伊川县葛寨镇环镇区段公路施工现场,面对来监督施工情况的镇纪委工作人员,沿街商户高兴地说。

今年3月,葛寨镇启动该路段改造提升工程。该镇纪委将道路建设列入民生领域不正之风和腐败问题集中整治监督重点,围绕项目招投标、安全质量、资金拨付等重要环节,全方位、全过程跟进式监督,确保道路高质量建设。

今年以来,伊川县纪委监委持续开展民生领域不正之风和腐败问题集中整治,重点围绕就业创业、教育医疗、养

老社保、食品药品等民生领域易发多发的不正之风和腐败问题,聚焦“小切口”,打好监督执纪、正风反腐组合拳,帮群众解难题增福祉。目前已排查问题27个,完成整改22个;处置问题线索25个,给予党纪政务处分12人,移送司法机关1人。

“民生连着民心,民心连着党心。”该县纪委监委主要负责人表示,将持续推动民生领域集中整治,通“堵点”、解“难点”、消“痛点”,以精准有效的监督执纪执法回应群众关切,增进民生福祉。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 常昊宗

洛阳·综合

豫西地区规模最大水饺项目在洛投产

可实现日产水饺18吨,年产值超3000万元

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 张克治 司马婷)日前,洛邑帝都水饺厂在新安县五头镇神堂村正式投产,系豫西地区规模最大的水饺生产项目,且打造了豫西地区首条智能水饺生产线,填补了本市相关空白。

该项目投资2000余万元,占地面积近6000平方米,其中厂房2600平方米,可实现日产水饺18吨,年产值超3000万元。同时,该项目可使神堂村年创收20万元,提供就业岗位80多个,并带动当地多种产业发展。

围绕智能化生产,该项目对标业内顶尖水平,从生产、经营管理等环节着手,投入大量先进智能化设备,在和面、调馅、制作、冷却、包装等全流程工序中,依托各种自动机械和传送轨道进行高效生产,实现了由食材到商品的转换,有效增强发展动能。



项目生产负责人展示水饺 洛报融媒记者 陈曦 摄

值得一提的是,秉承“以传统为基础,以创新求发展”宗旨,该项目还依托新安县五头镇万亩樱桃基地,与河南科技大学团队共同合作开发桃

桃花水饺并申请专利,相关产品即将投放市场,成为我市校企合作的又一亮点。接下来,该项目还将深入挖掘洛阳传统饮食,有望实现“洛阳锅贴”、“新安县烫面角”等我市知名美食的工厂化生产,让“舌尖上的洛阳”传播更广。

“水饺生产工艺较为复杂,涉及领域多,该项目成功落地,不仅填补了洛阳相关空白,而且有助于进一步强化洛阳食品工业产业链。”市工信局相关负责人表示。

今年以来,我市持续加快食品工业发展,积极推动项目建设,除了洛邑帝都水饺厂项目,以牡丹燕菜为主打产品的新明珍食品二期项目及元味食品熟食加工项目也已相继建成,康普食品、洛龄食品、卡萨亚等一批龙头企业项目进展顺利,正不断为洛阳食品工业高质量发展增添新动力。

乡村运营 赋能和美乡村

“民宿贷”助乡村民宿提质升级



龙王村精品民宿

眼下秋高气爽,位于嵩县车村镇龙王村木札岭景区山脚下的多家民宿迎来客流小高峰。

“前不久,我通过乡镇授信金融扶持政策向农行申请贷款30万元,将自家的小宾馆改造升级为民宿,游客入住率越来越高,生意越来越好。”龙王村云漫舍民宿酒店经理时冰冰说,酒店客流量增加与授信金融服务的大力支持密不可分。

“原来的家庭宾馆容量小,档次也不高,我想扩大提升,就向农行申请了200万元‘民宿贷’。”陈新芳是龙王村较早开办家庭宾馆的村民之一,借助授信金融服务,他原本只有12张床的家庭宾馆如今已发展成拥有160张床的规模性民宿,年收入超过10万元。下一步,他计划通过“民宿贷”再盖一座高端民宿,“有政府和银行的大力支持,我有信心”。

近年,嵩县依托生态资源优势,大力发展乡村民宿,采用“政府引导、村集体牵头、农户参与、市场运作”模式,盘活闲置房屋、老旧民居,精心打造特色民宿,构建村集体、农户与经营主体多方合作机制,让农房变客房、村民变“管家”,先后建成家庭宾馆和特色民宿1151套,带动群众就业2.6万余人次。

从无到有的民宿产业,如何实现从有到优、从优到精的蝶变?除了模式创新、业态创新、管理创新,还有便捷畅通的融资渠道为其注入源源不断的金融“活水”。目前,嵩县正在全县的中心村和生态廊道村开展普惠金融服务体系建设,将综合金融服务延伸到农户,创新探索“信用镇+信用村+信用户”三级农村金融模式,获评授信农户可在贷款利率上得到优惠政策扶持,降低融资成本。

在龙王村,全村85%以上村民从事旅游服务业,现已建成家庭宾馆138家,床位万余张,人均年收入达到3.5万元,带动村集体经济年增收15万元以上。“作为金融贷款信用村,龙王村今年有16户村民获得‘民宿贷’扶持,贷款总额超过300万元。”龙王村党支部书记王丙申说。

如今,嵩县已形成“村村争信用村、户户争当信用户”的良好氛围。围绕沉浸式文旅、民宿康养休闲、牛羊养殖、“中原药谷”富民产业,该县已建成31个普惠金融服务站,完成6个乡镇的乡镇、村、户整体授信,用金融“活水”滋养美丽乡村,助力乡村振兴。

洛报融媒记者 智慧 通讯员 王博 李青竹 文/图

市文化中心项目 加快推进

目前,市文化中心项目正加快推进,音乐厅、大剧院已实现主体封顶。

该项目位于伊滨区中央轴北端,开元大道以南、白塔路以北中央公园区域内。项目规划面积约648亩,包括大剧院、音乐厅、未来湖及周边配套设施、地下停车场等。项目着力体现“唐风汉韵、古都新风”地域文化特色,与中央轴水系相互映衬,建成后将成为设施齐全、功能合理的综合性大型甲级剧院及文化艺术交流中心。

洛报融媒记者 张光辉 通讯员 张若含 摄

